

b) za oskrbovanje prenešenega delokroga pa bi se po več takih malih občin združilo v eno, tako da bi poprek vsak sodnijski okraj obsegal samo 1 do 3 velike občine.

Več navzočih poslancev izreklo je obširno svoje mnenje soglasno pritrjevaje, da sedanje občine ne zadostujejo preobilnim naloženim jim poslom, nikakor izpeljiva pa ni postava zaradi osnove velikih občin od l. 1869., razdelitev sedanjega delokroga med velike in male občine, kakoršne je predlagal gosp. deželni predsednik, pa je bila — akoravno ne brez pridržkov — vsestransko z zadovoljnostjo pozdravljena, in tudi sicer so govorniki izrazili svoje posebne želje in opozorili na zapreke, katerih se bo pri premembi postave treba ogibati.

Po blizo štiriurnem posvetovanju pokazalo se je, da se ênketa po vsem vjema s predlogi gospoda deželnega predsednika, in ta je obljubil, da dotične premembe predloži prihodnjemu deželnemu zboru.

— (*Schrey, Deschmann, Schaffer*) oglasili so se zopet v zadnjem svojem zatišji na Kranjskem v hranilnici. S zakladi hranilnice hočejo namreč preskrbeti delavcem zdravih stanovanj, kar je gotovo hvale vredna skrb za uboge delavce, dalje pa hoče v hvaležen spomin bivanja cesarjevega na Kranjskem minulega leta napraviti in vzdržati, baje zato, ker so vse ljubljanske ljudske šole slovenizirane, — v Ljubljani 4razredno nemško, ljudsko šolo. — Mi moramo pred vsem odločno protestirati, da gredó imenovani gospodje pod firmo hranilnice zlorabit najvišjo osebo cesarjevo v svoje nemškutarske namene, drugič pa protestiramo v imenu deležnikov hranilnice v tako zlorabo hranilničnih zakladov v enostranske ponemčevalne namene. — Če hočejo Schrey, Deschmann, Schaffer & cons. podpirati namene nemškega „Schulvereina“, sežejo naj v svoje lastne žeppe, kolikor globoko jim drago; hranilnica in njeni zakladi imajo po pravilih vse druge namene, in mi pričakujemo, da bode c. k. vlada znala zabraniti zlorabo zakladov, ki so tudi pod njenim sovarstvom. — Ako bode Ljubljana potrebovala še bolj nemških ljudskih šol, kakor so sedanje, imelo bo mesto za to skrbeti, nikakor pa se ne sme dopustiti, da bi sam denar in celó ptuj denar narekoval osnovo naših šol.

— (*† Visokorodni gospod Karol grof Pace*), véliki posestnik in grajščak, oče okrajnega glavarja logaškega, umrl je 30. maja na svoji grajščini Turn pri sv. Križu na Dolenjskem. Naj v miru počiva!

— (*Postojnska jama*) bila je minuli pondeljek vkljub slabemu vremenu obilno obiskana. Obiskovalci ne morejo prehvaliti lepote električne razsvitljave.

— (*Matiče Slovenske odbor*) se bode danes teden 11. dan t. m. ob 5. uri popoldne sešel v društveni pisarni, da reši razne nujne stvari, v prvi vrsti vprašanje zaradi tiska društvenih knjig za tekoče leto in razpravo o načrtu novih Matičnih pravil.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — S cesarskim patentom od dne 29. maja t. l. razpuščeni so deželni zbori dolnjeavstrijski, gornjeavstrijski, solnograški, štajarski, koroški, bukovinski, moravski, šleski in predarelski, in naročeno je vpeljati nove volitve. Vsled tega vršile se bodo zadnje dni tekočega in začetkom prihodnjega meseca nove volitve v vseh omenjenih deželah. — Mi Slovenci zanimali se bomo najbolj za volitve naših sosednjih Slovencev na Štajarskem želeči jim modro-složnega in

vspešnega delovanja nasproti furoru tevtoniku, kakoršnega je kazala zadnji čas tam stranka „deutscher Schulverein“. — Enako nas bo zanimalo, jeli bodo koroški naši bratje storili vsaj korak naprej za tamošnje Slovence, ali če se vsaj pokaže kaj kvasú za nemško konservativno stranko. — Na dalje nas bodo zeló zanimala volitve na Moravskem, kjer je $\frac{3}{4}$ Slovanov sedaj še v nenaravni manjšini nasproti umetni večini Nemcev. Pa tudi napredek konservativne stranke na Gornjem Štajarskem in Avstrijskem sploh nas bode zanimal.

„Kölnische Zeitg.“ prijavila je novico, da se Plener z 25—30 tovariši skrajno nemško-narodne stranke hočejo ločiti od „združene levice“. To so sicer predsedniki združene levice preklicali kot neresnično, toda vsemu svetu je znano, da levica razpada in je brez gotovega pozitivnega programa tudi brez vse moči. Gotovo pa rogoviljenje posameznih poslancev za čas počitnic ne bo nič pripomogel za vtrditev leviške edinosti.

Knez bulgarski Aleksander oglasil se je tudi tukaj, je obiskal po posebnem osebnem vabilu cesarjeviča Rudolfa v Laksenburg, kjer je bil pri obedu. V soboto vrnil se je zopet nazaj v Sofijo.

Ogerska. — O priprava za volitve dalo bi se vsak dan mnogo novega poročati, pa novice ostale bi zmiraj enake: govoril je kandidat one stranke, nasprotniki so prišli v večjem številu in splošen boj bil je konec volilnega shoda, toliko in toliko mrtvih, mnogo ranjenih. Tako se bodo približno z malimi premembami glasila vsa poročila. — Preteklo soboto prišli so presvitli cesar v Oedenburg k odtvorjenji zavoda za častniške sirote.

Iz Zagreba. — Deželni zbor sklican je na jutri, narodna stranka imela pa je svoje posebno posvetovanje že minuli pondeljek. Splošna je nevolja zoper poročilo poslanca Falka, iz regnikolarne deputacije zaradi Reke, katero je brez razločka stanu razžalilo vse stranke deželnega zbora, ker teorije, kakoršne zagovarja ono poročilo, napravile bi prazno vsako politično, tudi narodno državno pravico. — Vsaj to vprašanje bode tedaj združilo vse hrvatske stranke, sicer pa je položaj narodne stranke letos vsled divjih surovosti starčevičanov — mnogo neugodnejši kakor je bil vlani. Upamo in želimo, da se zopet zboljšajo razmere — zaradi dragih nam sosedov, pa tudi zaradi nas samih. Mnogo si je podobnega pri nas in v Zagrebu, pa razlika je zdaj zeló nam na korist.

Srbska. — Skupščina zbrana v Nišu šteje zdaj 160 poslancev, katerih je 147 za vlado, 13 pa v opoziciji.

Angleška. Iz Londona. — Minuli petek ponoči razpočil se je v zapadnem delu Londona na treh krajih dinamit. Pri enem bilo je uradno poslopje poškodovano, en policist ranjen, ena gostilnica razdejana. Velik črn zavoj dinamita z užigalno zvezo prišel je v roke policije. — Drug razpok bil je pod okni kluba, je razdjal tlak, strl okna, in komaj minuto kasneje razpočil se je dinamit na tretjem mestu, je ugasnil svetilnice. Strah je bil velik.

Egipt. — Ker se je po ogleduhih izvedelo, da je Korosko in Vadihalfa v nevarnosti, pomnožile se bodo tamošnje posadke.

Žitna cena

v Ljubljani 28. maja 1884.

Hektoliter: pšenice domače 7 gold. 80 kr. — banaške 8 gold. 30 kr. — turšice 5 gold. 40 kr. — soršice 6 gold. 60 kr. — rži 5 gold. 69 kr. — ječmena 5 gold. 3 kr. — prosa 5 gold. 69 kr. — ajde 5 gold. 20 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 2 gold. 23 kr. 100 kilogramov.